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Aufgabe 17: (4 Punkte)

Sei x ∈ R3 and ρ > 0 beliebig. Beweisen Sie, dass die Funktion

F : y 7→ 1

|x− y|
, y ∈

{
z ∈ R3 : |z − x| > ρ

}
,

harmonisch ist.

Aufgabe 18: (4 Punkte)

Beweisen Sie, dass das (2, 2)–Legendre–Tensorfeld �p
(2,2)
n für (ξ, η) ∈ Ω2 durch

�p
(2,2)
n (ξ, η) =

1

n(n+ 1)
(P ′′

n (ξ · η)(η − (ξ · η)ξ)⊗ (ξ − (ξ · η)η)

+ P ′
n(ξ · η) (�i− ξ ⊗ ξ − (η − (ξ · η)ξ)⊗ η)) ,

gegeben ist. �i ist die 3× 3–Einheitsmatrix.

Aufgabe 19: (4 Punkte)

Beweisen Sie, dass das (3, 3)–Legendre–Tensorfeld �p
(3,3)
n für (ξ, η) ∈ Ω2 durch

�p
(3,3)
n (ξ, η) =

1

n(n+ 1)
(P ′′

n (ξ · η)(ξ ∧ η)⊗ (η ∧ ξ) + P ′
n(ξ · η) ((ξ · η) �i− η ⊗ ξ)) ,

gegeben ist.



Aufgabe 20: (1+3=4 Punkte)

a) Zeigen Sie, dass die Legendre-Polynome für alle n ∈ N0 die folgende Gleichung
erfüllen:

P ′
n(1) =

1

2
n(n+ 1).

b) Zeigen Sie, dass alle y
(i)
n ∈ span

{
y

(i)
n,j

∣∣∣j = 1, . . . , 2n+ 1
}

, i ∈ {1, 2, 3}, n ≥ 0i, die

folgende Eigenschaft haben:

∥∥y(i)
n

∥∥
c(Ω)
≤
√

2n+ 1

4π

∥∥y(i)
n

∥∥
l2(Ω)

.


